
Befragung zu Majdanek

Es wurden am 13. Juni 2008 insgesamt 11 Leute befragt.

Fragen:

1 a) Wissen Sie, was Majdanek ist? JA: 2 NEIN: 9
 b) Wissen Sie, wo Majdanek liegt? JA: 3 NEIN: 8

2 a) Halten Sie es für sinnvoll Schüler ein Konzentrationslager besichtigen
 zu lassen?

  JA: 10 NEIN: 1
 b) Warum halten Sie es (nicht) für sinnvoll?

 Sinnvoll
 Um die Geschichte kennen zu

lernen
 Um eine Vorstellung zu gewinnen
 Um zu sehen, wie es früher war

Nicht sinnvoll
 Um die Vergangenheit nicht

aufzuwühlen
 Damit nicht die Schuld bei anderen

gesucht wird

3  a) Haben Sie schon einmal ein KZ besichtigt?  JA: 5 NEIN: 6
  b) Wenn nein, würden Sie eines besichtigen wollen? JA: 4 NEIN: 2
4 a) Würden Sie Ihre Kinder (falls vorhanden) ein KZ besichtigen lassen?
  JA:6  NEIN:1
 

b) Was hätten Sie dabei als Eltern für ein Gefühl?
 Aufregung
 Besorgnis
 Trauer
 Ein gutes Gefühl, weil sie etwas lernen und Erfahrungen sammeln

können
 Ein gutes Gefühl, weil sie die Vergangenheit kennen lernen
 Schrecken
 Unangenehmes und schlechtes Gefühl

5 Nennen Sie drei Gedanken, die Ihnen einfallen, wenn Sie an ein KZ denken?
 nichts
 Stille
 Nazis, Juden, Verbrennung
 Leiden, schlimm, grausam
 grausam, hart, fürchterlich
 Tod, Hunger, sinnlos
 Trauer, Wut, Hilflosigkeit
 schlecht, Hoffnung für die Zukunft für ein normales Zusammenleben
 verbrecherisch, nicht gut, schlimm
 schwer zu sagen



 kein Kommentar („will die Geschichte ruhen lassen, die Vergangenheit nicht
wieder aufwühlen und nicht die Schuld bei sich suchen“)

Fazit:
Die Altersunterschiede haben sich bemerkbar gemacht:
Einige ältere Leute fanden es sehr schwer, über Konzentrationslager zu reden und
konnten ihre Gefühle kaum ausdrücken. Außerdem haben sie uns das Gefühl
vermittelt, dass sie die Vergangenheit nicht wieder aufwühlen wollen. Das liegt
bestimmt daran, dass sie in der Vergangenheit Erfahrungen gesammelt haben, die
sie bis heute nicht verarbeiten konnten. Die jungen Leute waren alle sehr
aufgeschlossen. Wir haben bemerkt, dass sie unvoreingenommener reagiert haben
als die älteren Leute. Sie haben alle sehr großes Interesse gezeigt und haben zum
größten Teil betroffen reagiert.

Hannele, Nika, Constanze, Klaudia, Alicja, Sina

Was weißt du über Polen? – Die Auflösung zum Quiz (Seite 17).

Prozent Richtige Antworten Schlechte Lustige

1 16/20 = 80% Weiß-rot
Blau, grün,
orange

2 18/20 = 90% Warschau -

3 12/20 = 60%
Walesa, Podolski, Günther Grass,
Kaczynski, Jan Pawel II,

Karel Gott
Justina, Asia, Piotrek
(von Apo u. Marcel),
verrückte Kartoffeln.

4 10/20 = 50%
Warszawa, Kraków, Gdansk,
Szczecin, Opole, Katowice Königsberg

5 10/20 = 50% Zloty (ZL) €, Lewe
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